

В Диссертационный совет МГУ.055.1
Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова
119234, Ломоносовский пр-т, д. 27, корп. 4, МГУ, корпус «Шуваловский»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Еловики Алексея Александровича на тему: «Образ России в современном общественно-политическом дискурсе Республики Беларусь», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии

Тема диссертации выбрана Еловицом А.А. весьма актуальная и слабо разработанная в современной научной литературе. Соискатель прав, когда говорит о том, что серьезных научных работ по двусторонним российско-белорусским отношениям, процессам становления и развития Союзного государства Беларуси и России в последние годы появилось достаточно много, однако ими практически не исследуется образ Российской Федерации в белорусском дискурсе, факторы и закономерности, определяющие его динамику. Диссертант делает заявку на то, чтобы восполнить данный пробел, и следует признать, что это у него получилось добротнo.

Представленный автореферат показывает, что автор глубоко и всесторонне раскрыл тему исследования, которой занимался несколько лет, и апробировал его основные выводы в российских и белорусских научных изданиях и на тематических научных форумах. Автореферат позволяет судить о следующих основных достоинствах проделанной исследовательской работы.

Прослеживается связь между теоретическими выводами, сделанными в первой главе исследования в отношении феномена общественно-политического дискурса, и авторским подходом к дискурс-анализу конкретных речемыслительных и демонстративно-символических актов субъектов белорусского дискурса, представляющих в своих интерпретациях образ России (вторая и третья главы).

Белорусский общественно-политический дискурс в отношении Российской Федерации исследован всесторонне. Широко представлена позиция как правящего класса Республики Беларусь, так и ее основных оппозиционных сил. Показана корреляция дискурса властных и оппозиционных политиков и интеллектуалов с тенденциями белорусского общественного мнения.

Во второй и третьей главах диссертации четко сформулированы закономерности, внутри- и внешнеполитические факторы, влияющие на устойчивость либо трансформации образа России в представлениях тех или иных субъектов белорусского политического дискурса. Научную ценность и практическую значимость имеют заключения автора диссертации о том, что образ России в официальном дискурсе не является статичным, он связан с внутривнутриполитической стабильностью в Беларуси и уровнем ее взаимоотношений с коллективным Западом, что «российские» дискурсы традиционной националистической и так называемой «новой» оппозиции (Тихановская и ее эмигрантская команда) в настоящее время сошлись на идеологической платформе откровенной русофобии. Данные выводы убедительны, их достоверность подтверждается собранным и проанализированным эмпирическим материалом. Таким образом, положения, выносимые автором на научную защиту, представляются доказанными.

Автор глубоко исследовал риторику наиболее заметных белорусских политиков, а также оценки известных белорусских экспертов, говорящих и пишущих о России, что дает полное и объективное представление об образе РФ в современном дискурсе Республики Беларусь. Ценным исследовательским материалом являются интервью автора с акторами белорусского дискурса, непосредственно влияющими на формирование образа России. Интервью сами по себе представляют большой научный интерес, автор умело пользуется выводами интервьюируемых для иллюстрации динамики дискурса и собственного дискурс-анализа.

При общей положительной оценке проделанной исследовательской работы хотел бы высказать по автореферату замечание дискуссионного характера. Мне представляется, Еловик А.А. излишне нейтрально говорит о некоторых оппозиционных политических силах Беларуси, формально позиционирующих Российскую Федерацию в положительной коннотации. Соискатель прав, что лидеры таких организаций (Партия «Справедливый мир», например) неоднократно высказывались в пользу укрепления связей Беларуси и России (в первую очередь торгово-экономических), в поддержку русского языка и культуры в Республике Беларусь, однако параллельно с этим они являются политическими партнерами западных государств и негосударственных фондов, занимающих откровенно антироссийскую позицию. Искренность их «российской лояльности» (дефиниция автора диссертации) в связи с этим, как минимум, достойна критического анализа и дополнительной дискуссии. Возможно, представленная диссертация даст импульс этому процессу.

В целом представленная диссертация соответствует установленным научным критериям, актуальность темы, достигнутая цель исследования и качественно выполненные задачи по защите заявленных научных положений позволяют говорить о том, что Еловик Алексей Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии.



Доктор философских наук
Криштапович Лев Евстафьевич

22 августа 2023 года

Сведения об авторе отзыва:

Криштапович Лев Евстафьевич, доктор философских наук, профессор кафедры межкультурных коммуникаций и рекламы Учреждения образования «Белорусский государственный университет культуры и искусств», 220007, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Рабкоровская, д. 17, рабочий телефон +375173528371, рабочий e-mail buk@buk.by



Подлинность подписи удостоверяю
Ведущий специалист отдела правовой и
кадровой работы Ю.А.Рыбакова
28.08.2023

